中国银行徐州分行云维经理王唤:在数字化转型中练就服务本领

> 活用数据,让服务直抵民心

王唤常说:"柜台是最好的客户洞察站。"初入行时,她在中国银行徐州分行北站支行柜员岗位上,每天面对不同的客户,既有拿着存折取养老金的老人,也有抱着文件袋办理对公业务的企业会计,还有急着汇款的学生家长。不同的面孔背后,是各种各样的金融需求,更藏着海量待解读的数据。

"数据像散落的珍珠,得用真心穿成项链,才能成为连接客户的纽带。"王唤的记事本上,至今保留着刚入职时的观察记录。她发现,每到月末,辖区内几家制造业企业总会集中办理回款业务,常常导致柜台前排起长队。有次,一位企业会计急得满头大汗:"王经理,今天要是办不完汇款,工人工资就发迟了!"这句话让她记忆深刻。

次日晨会,王唤带着整理的清单主动建言:"我梳理了近期有集中回款需求的20多家企业,或许可以试试分时段办理。"征得支行领导同意后,她逐家拨通企业电话沟通,将汇款业务划定为每周二、周四上午两个集中办理时段,还提前把汇款书填写模板、大小写规范示例、网银操作流程图打包发给显克户。实施首月,柜台月末业务峰值显著下降,那位曾焦急万分的会计特意找到她:"现在不用耗半天时间等号了,太省心了。"

2023年,中国银行江苏省分行启动 "个数新军"培育计划,探索数字化服务 新模式。正在柜台轮岗的王唤第一时间 递交申请。她认为:"技术升级不是冷冰 冰的系统迭代,而是让金融服务像阳光 一样,精准照进每个客户的生活。"加入 "新军"队伍后,省行组织的系统化培训 让王唤拓宽了视野。她在笔记本上写下: 从"一次服务"到"一生陪伴",从"满 足需求"到"创造价值"。这些理念不是 抽象的口号,要很快转化为具体的行动 方案。

市某医院是王唤负责的重点代发薪单位,"他们守护生命,我们得守护他们的金融需求。"王唤主动调整工作节奏,在企业微信设置"医护专属服务通道"。一天,急诊科李医生发来消息:"想给老家父母转笔钱,可手机银行总提示错误,转不出去是怎么回事?"王唤立刻远程指导操作,发现是收款人信息输错了一位数字。转账成功的提示弹出时,小李发来一个抱拳的表情:"王经理,你这是'云端急诊'啊。"

这样的"急诊"多了,王唤开始琢磨能不能把常见问题整理成"诊疗手册"。她用两周时间梳理出几十条高频咨询问题,分类编成"高频问答锦囊",从跨境汇款到信用卡申请,从理财配置到防诈骗提醒,甚至标注了"老年客户手机银行大字体设置"这样的细节问题。"数据能告诉我们客户是谁,但用心才能知道他们需要什么。"她常对同事这样说。

数据的支撑,让更多服务细节展现。 "每一次数据梳理,都是在倾听客户的 心声;每一次服务调整,都是在回应他们 的期待。"王唤用行动践行着这句话。通 过扩大服务覆盖面、增强互动精准度,她 让金融服务真正走进了客户的生活场 景,把关怀送到了客户心坎上。

> 工具赋能,让服务惠及更多群体

"小王,你们这服务也太贴心了。我刚跟家人念叨着想给儿子装修,你们的'随心智贷'方案就推过来了。" 在徐州某医院工作的张女士对着手机屏幕惊叹。她不知道,这份精准推送的背后,是王唤和团队历经数十次数据分析、反复打磨模型的成果。

"工具就像医生的听诊器,不仅要能'听'到需求,更要精准捕捉客户的'金融心跳'。"王唤常这样和团队解释工具的价值。不少人有用款需求,却因对传统信贷产品不了解、担心审批难,始终徘徊在服务之外。"不是他们没有需求,而是我们的产品没找到触达他

们的正确方式。"

王唤通过多维度进行分析,最终成功为上百位有需求的医护人员匹配到合适的消贷产品。有位年轻护士拿到装修贷款时说:"之前怕申请麻烦,没想到这么省心。"

数据最有说服力:王唤探索的服务 模式推广后,中国银行徐州分行消金业 务也在不同的程度上得到提升。正如分 行条线分管领导在调研时评价:"个数 新军的价值,从不是追求技术的炫酷, 而是让每一项技术都成为服务客户的 '利器',真正把金融服务送到需要的 人身边。"

▶ 秉持初心,让数字化服务有温度

从柜台后带着温暖笑意的服务者,到屏幕前紧盯数据流的数智经营践行者,王唤的身份在数字化转型中悄然蜕变,但"金融为民"的初心,始终未曾改变。"技术可以不断更新、迭代,但服务客户的初心,是永远不能熄灭的灯火。"

当同行们热衷于追逐更复杂的算法、更庞大的模型,沉醉于技术本身的精妙时,王唤却始终保持着清醒 — 她的"战场"从不是实验室里的数据流,而是客户真实的痛点与未被听见的需求。她常带着团队走访社区、医院,坐在老人身边看他们如何操作手机银行,听务工者诉说急用钱时的焦灼,收集那些隐藏在数据报表之外、带着生活温度的需求。"冰冷的代码要能感知老人的不便,智能语音要能传递客户的急切,这才是数字化服务的意义。"

窗外,人来人往、车水马龙,处处涌

动着发展的生机与活力。而中国银行徐州分行云维中心办公室内,王唤的电脑屏幕上,新一批医院客户的数据仍不停跳动。她的笔记本上,新的计划已清晰列出:明天去拜访市某医院,调研医护人员就餐支付痛点,设计更便捷的专属支付方案。

三年来,王唤没有做过什么惊天动地的大事,只是把客户的每一件小事都放在心上,用数据读懂需求,用技术优化服务。在数字化转型工作中,她就像无数基层金融工作者中的一个缩影,凭着一份执着与热忱,把"金融为民"的承诺,融进了一次次深夜的及时回复里,藏进了一本本写满客户需求的笔记中,落实在每一个让客户省心、暖心的服务细节里。或许正是这样一个个扎根基层、默默付出的"王唤",才让数字化金融服务有了温度,也让更多人感受到了金融服务带来的便利与关怀。



王唤在帮助客户使用银行 App 办理业务。 本报记者 **陈羿帆** 摄

2025年全国中学生轮滑锦标赛、全国小学生轮滑训练营在徐举办

干余名轮滑少年云龙竞技

本报记者 李小委 通讯员 王秋



参赛选手在奋力冲刺。 本报记者 秦媛 摄

11月1日至3日,2025年全国中学生轮滑锦标赛、2025年全国小学生轮滑调标营在云龙区云兴小学教育集团华润小学举行。来自全国20个省、自治区、直辖市的130余支代表队参赛,1000余名运动员与教练员共同奔赴这场轮滑盛会,在赛场上尽情展现轮滑健儿的风采。

本届赛事由中国学生体育联合会主办,云龙区人民政府承办。自2016年起,全国性校园轮滑赛事活动第六次落地云龙,云兴小学作为中国轮滑运动示范学校,其成熟的办赛经验、深厚的轮滑文化底蕴,成为云龙区承办国家级体育赛事的重要支撑,也让"校园轮滑云兴模式"成为全国校园轮滑领域的一张亮眼名片。

赛事筹备期间,云龙区高度重视,精心组织,从场地布置到赛事服务,每一个环节都力求做到细致周全,为参赛人员提供了优质、高效的保障,确保了赛事顺利进行。

开幕式上,云龙区以一场融合传统文化与现代活力的文体盛宴点燃 全场。《云兴汉韵·鼓鸣千年》以铿锵 鼓乐唤醒历史记忆,《风火破浪·少年无界》展现轮滑少年的锐意进取,《星火燎原·轮启九州》传递运动激情,《云兴风采·未来无垠》擘画发展蓝图。

比赛首日,各个单项比赛如同一场场激烈的战斗,迅速掀起高潮。速度轮滑赛场,轮滑选手如离弦之箭冲出起点,弯道处身姿低伏、双腿交替如飞。"弯道加速时选手几乎都是贴着地面滑行,太惊险了!"一位家长激动地说。

在自由式轮滑区,选手们脚踩"风火轮",在障碍物间腾跃翻转,引得观众席阵阵喝彩;单排轮滑球赛场上,小将们持杆追逐、激烈对抗,战术配合默契十足……

"全国中学生轮滑锦标赛是全国中小学生轮滑领域最高级别的赛事之一。"赛事裁判长王静介绍,本届锦标赛由教育部牵头,比赛项目为速度轮滑、自由式轮滑、单排轮滑球、轮滑阻拦、花样轮滑队列滑。其中有三个团体项目,两个个人项目。"赛制设计既保留了校园轮滑的趣味性,

又与全国高水平竞技接轨,规则执行 严格参照国家体育总局最新标准,确 保公平公正。"

赛场上,12岁的干一乐弓着腰、蹬着腿,在500米速度轮滑赛道上奋力冲刺。这位来自淮安的小将已练习轮滑五年,此次一口气参加了速度轮滑 500米、1000米、3000米三个小项的比赛。"我喜欢风从耳边掠过的感觉,像在飞一样。"他抹了把汗水,眼神坚定,"希望这次能突破自己,站上领奖台。"主场作战的徐州选手申书萌则显得格外从容:"在熟悉的场地比赛,老师同学都在台下加油,感觉特别有

赛场外,家长们的助威声同样热烈。来自合肥的一位选手家长举着手机全程录像:"孩子练轮滑三年了,这次能参加全国比赛,我们特别骄傲。轮滑不仅锻炼了身体,更让他学会了坚持和团队合作。"

作为赛事承办地,云龙区始终将 "体教融合"作为推动青少年全面发 展的重要抓手,持续推动轮滑运动从 "兴趣活动"向"课程体系"升级,构 建校园轮滑"六维一度"体系,全面 推进轮滑运动在校园落地生根,让轮 滑成为学生"享受乐趣、增强体质、 健全人格、锤炼意志"的重要教育载 体。云龙区培养的轮滑选手多次在世 界级、国家级赛事中摘金夺银,为国 家青少年冰雪运动发展、青少年冰上 人才储备贡献了"云龙力量"。云龙 区教育局相关负责人表示:"我们以 轮滑为支点,撬动青少年体质提升与 人格塑造,让运动成为学生终身受益 的财富。"

此次赛事不仅是全国轮滑少年展示风采的舞台,更是云龙区践行"带动三亿人参与冰雪运动"号召、深化体教融合的生动实践。未来,云龙区将继续以轮滑为纽带,推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展,为建设体育强国注入青春动能。

"科学+"育人点亮未来之光

徐州市民主实验学校开展校园科普系列活动

本报记者 李小委



一架架纸飞机在空中划出优美弧线,智能"火星车"在障碍物间灵活穿梭,精巧的塔台模型前围满了好奇的小观众…… 10月31日,以"携手科学放飞梦想"为主题的校园科普系列活动在徐州市民主实验学校举行,全校千余名师生通过十余项趣味科技活动,开启了一场沉浸式科学探索之旅。

现场直击 科技创意点亮童心

"瞧!我的飞机能翻跟头!"三年级 展区内,纸飞机比赛引来阵阵欢呼。孩 子们调整机翼角度,奋力一掷,飞机或 直线疾驰,或盘旋上升,科学的种子在 一次次试飞中悄然萌芽。四年级的乒乓球"过河"挑战赛现场,孩子们屏息凝神,利用气流原理让乒乓球稳稳"漂" 过水杯,成功的瞬间欢呼声此起彼伏。

二年级展台上,用废旧材料制作的"梦幻小屋"琳琅满目,筷子"立正"比赛中,小选手们巧用摩擦力让一根根筷子稳稳站立。一年级孩子们的科学创想画展示现场,太空城市、海底列车跃然纸上,纯真笔触勾勒出未来图景。

"火星车前进!避开障碍!"五年级(5)班的王胜豪正熟练操控着智能

小车。这款搭载超声波传感器和红外 巡线模块的"火星车",能自主完成避 障、巡线等任务。"我在学校社团学了 两年魔方码编程,现在还能用代码做 游戏、画动画。"王胜豪自豪地说。

秦媛

在自制塔台展示区, 六年级(3) 班的吕姝铮手持吸管搭建的模型,向观众讲解结构原理:"我们用三角形框架增强稳定性,就像埃菲尔铁塔一样。"她透露,团队在设计中曾遇到塔台倾斜问题,最终通过调整吸管长度和胶带固定方式解决。"科学实验就像解谜题,每次突破都让人兴奋。"

顶层设计 构建"科学+"育人体系

"此次科普系列活动是学校'科学+'课程的生动实践。"科学学科负责人周磊介绍,学校构建了"基础兴趣课程+PBL项目课程"双轨体系:前课以任务驱动激发兴趣,中课通过项目化学习解决问题,后课以展示分享促进反思提升。"比如五年级的'无重力水循环'项目,孩子们先通过视频了解太空站水循环系统,再分组设计模型,最后在科技节展示优化成果。"

课程之外,学校开发的"行走的课 堂"打破校园边界,将科学教育延伸至 社会大课堂。比如学生在徐州博物馆等博物馆学习,探寻家乡悠久的历史文化,增长知识。在职业体验场馆,变身为医生、消防员、厨师……体验趣味性的职业活动。参观家乡企业,丰富眼界和阅历。"每次行走前,孩子们会带着问题清单自主探究;行走中,完成项目学习单;行走后,通过研学讨论形成新认知。"周磊表示,"这种'问题导向一实践验证一反思提升'的模式,让科学教育落地生根。"

创新载体 营造"沉浸式"科学氛围

采访中,记者了解到,学校"火星 农植园"是学生们的实践基地,从测量 规划到种植管理,孩子们在真实场景 中整合知识;"科技墙"上,科学家肖 像与互动仪器激发探索热情;每年一 度的科技节中,机器人竞赛、创意发明 展等轮番上演,形成"爱科学、学科学、 用科学"的浓厚氛围。

此外,学校针对不同学段开设特色课程:低年级的"小草诗社"将诗歌创作与叶脉制作结合,中高年级的"植物美学手创社"通过微景观设计培养审美与创新能力。社团活动中,学生自主研发的"智能灌溉系统""生态监测装置"等作品屡获省级奖项。

据悉,该校科学社团已覆盖全部年 级,开设了机器人编程、无人机、3D等 多门特色课程。近年来,学校先后荣获 江苏省首届中小学生实验操作大赛优 秀组织奖、江苏省第34届金钥匙大赛 优秀组织奖、第十九届江苏省青少年 科技模型大赛优秀组织奖,多位同学 获得一、二等奖;学校被评选为徐州市 stem 活动示范校、徐州市科技示范校、 徐州市首届编程挑战赛优秀组织单位 等。"我们不仅要培养'小发明家',更 要塑造具有科学思维和责任感的未来 公民。"徐州市民主实验学校校长陈亚 表示,学校将持续深化"科学+"课程 建设, 让每个孩子都能在探索中遇见 更好的自己。